重 修 香 訫 堂 志

緣    起

    本志之編寫，為機緣所致，經至友邱勝火、朱民鴻二位先生引見，幸會香訫堂主人陳振正大居士。

    初到時但見群峰環繞，草木青翠，遠眺五指、大霸，近觀芎林、竹東，視野極佳，岡陵起伏，流水淙淙有如天籟，不愧人間仙境，佛門聖地，世外桃源。

    堂主引領禮佛參拜，並提供堂志予愚參讀，是書年代久遠，得以保存彌足可貴，主人囑愚予以重修，愚於宗教、歷史純屬門外，又才疏學淺，愧不敢當，在主人盛情之下，筆者參考舊志、台灣通史、台灣省通志、鍾氏大族譜、金幢教源流、馬西沙、王見川等先生論文，倉促寫成，錯誤之處尚紇諸賢指教，則感激之至。

         莆田沐恩弟子    陳 順 發    於竹市十七帖齋

                                   民國八十八年十一月

第一章  沿 革

    香訫堂以廣播佛教三大派之一：金幢派教義為主旨，名為蔡公派下。

根據民國四十二年十二月發行之新竹文獻會通訊第九號會刊，名勝古蹟篇刊載：

香訫堂，建在新埔鎮新北里，涼傘頂山山腹，龍華派之梵堂也。嘉慶初年，有僧盤空鍾兆星，廣東省鎮平人，壯歲來台，雇工作活，粒積貲財，買得本堂基地，結菴齋佛，名香訫堂。「龍華派筆誤應為金幢派」

由是觀之香訫堂，自古即為聞名遐邇之名勝古蹟，又據舊志所載，教主原創者係王祖師，道號太虛老祖，曾拜西域摩訶無上祖師之弟子，太元真人為師，承授三一之道心印妙法；後授董住世祖，祖傳蔡公，公再傳承本師，師傳各會首領流傳至今。

後世弟子尊稱無上祖師曰天地老爺，稱太原真人為家鄉老爺，尊蔡公為蔡老師，凡稱老爺是曰祖師。

香訫堂始創祖師，鍾兆星師祖，原住廣東省嘉應州鎮平縣人氏諱兆星大居士

、年二十餘歲皈依佛門，三十有餘渡台，初與人作苦力、雇工；勤儉忠良，後積餘金購置土地數處，此香訫堂地基及山場田煙埔地等。

鍾祖師因皈依佛門，深通地理，見淡水廳北打鐵坑〈今新竹縣新埔鎮新北里

〉，地當店仔湖台地，霄裏溪北翼，群峰寬廣，故將地園施出建齋堂名曰香訫堂。

鍾祖師來台之前，曾於福建省興化府莆田縣南門外蔡宅村〈今福建省莆田市南門外蔡宅〉樹德堂修持；是因本堂直傳自樹德堂，樹德堂即為本堂之祖堂，其傳承有自，後人不可或忘。

本堂開山始祖鍾兆星生年不祥，開基於嘉慶元年至道光七年交下。二代祖盧必光公接令至道光八年戊子三月止任期一年。三代祖鍾阿五公法號玄明接令至同治十二年癸酉六月止任期三十五年。四代祖潘有慶公接令至光緒六年丙辰七月止任期一年。五代祖徐明遠公接令至光緒十三年丁亥二月止共七年。六代祖鍾興傳公同盧三源公共同接令其後傳三源公，後由三源公辦理故不載年期。三源公同新傳公接令退位不理，統皈三源祖辦理光緒十三年丁亥二月接令至民國八年〈大正八年〉，已末十二月六日交下越二年辛酉八月止共三十四年。

七代祖陳貞城公號德行接令至民國三十六年丁亥六月止共三十四年。八代祖陳訓雲公字玉印法號通寶接令至民國七十五年丙寅五月止任期二十九年止。

現任為第九代堂主陳振正法名宗正。

金幢教派香訫堂自鍾祖師開山迄今二百餘年，衣鉢相傳，立書交付，可為傳承有序，今尚遺留鎮山寶物，先祖法衣、交付書、古籍經典，一脉相成，豈可奪志？

山不自高，有仙則名；水不在深，有龍則靈；新埔鎮舊稱吧哩國舊原住民平埔族住地，開發極早；全盛時於淡水廳時代，僅次於竹塹城〈今新竹市，時為淡水廳治〉。可見其繁華盛況，但民風淳樸，持有客家儉勤本色，香訫堂地當新埔涼傘頂山，霄裏溪發源處，山南為三洽水及直坑、南坑、北坑、三水會合之處，無怪刊輿名家直呼絕佳風水地，其廟務之發達，指日可待也！

第二章　教 義

　　夫佛家以慈悲為本，宏忍為宗；先民來台，均承佛訓開荒拓地，安身立家，是故吾台齋堂極多，惜以新竹為最彰化次之；齋教三大派為先天、龍華、金幢，皆傳自慧能大師迄明代始分：先天有三乘之別，龍華亦分九品，金幢但稱護法，餘為大眾。佛說眾生平等，由是觀之金幢仍篤行為主。

　　蓋，齋徒大眾以修行為主，禁殺生絕五辛，可謂能清其體，清其體而後能澄其心，澄其心而後能絕其慮，絕其慮而後能明其性，明其性而後能通其道，通其道而後可以梧生死解輪迴自度而度人也！

　　金幢出自羅教，基本秉承羅教之人開梧世界本體的教義，謂世間之事，由此本體產生，人開梧本體即人回本鄉，且宇宙不在人身之外而於內，換言之「人之本性為世界之本體」。

    原創王教主，傳承太元真人之：直指人心，見佛成性：為立教之奎帛，亦是金幢教義之精髓，信徒大眾若能解悉，人本善而力行，則不致乖離太遠，此與儒家之「致良知」不謀而合，亦不離我佛所謂「波羅蜜」之道。

    金幢教重要經典「多羅妙法經」即說為明心見性，超生了死之正道，有別於教。本經序言談到奧旨：

    夫如來之寶藏〈指多羅經〉能開蘊空，而妙法威音之真性，指空性之假身，修當來之佛性，了三世之妙音，言言超凡入聖，句句了達生死。

    又本經最後一品即萬性皈宗第八十一說又謂： 

    夫如來之寶卷，乃諸佛之本源，收萬法而千宗剖玄機，而真言中奧妙聖景，證明末後，諫圓儒、道、釋之皈一，天地人之相連，言言剖中聖理，步步踏破三玄。

    諸如此類，再三闡述，以人為本體之思想，諸如天定三會論、輪迴論、宇宙論、本性論、解脫論。除肯定佛教之輪迴說外與金幢教特有之人為本體論為宗。

    香訫堂傳承金幢教義外，並規諭信徒大眾，持齋之餘，行為謹受三皈五戒、奉行五常三綱，上助國家，下勸愚迷；謹言慎行，儉勤治家，報答四恩，手持十善，眾善奉行，諸惡莫做！

    統觀齋教之思想，理想為出家、離世、求道、開悟、戒律、清修等等，教徒信眾致力於宗教理想與現實生活結合一體，共同追求東方之真、善、美。

  「我心自有佛，自佛即真佛」金幢教義與他教派雖異；科儀或有別，教義則大同小異！

第三章  堂 規

    國有國法，家有家規，香訫堂亦然！

舊志載有「入堂修齋者，規律如下」但入堂修齋者必自備養生資金貳佰圓〈

舊銀圓〉〈下同〉交于堂主生放利息，生作伙食費，王作喪葬費，遺骨葬祀；如出參佰元以上但清修即可，貳佰圓者兼習藝事。

　　

若無備金入堂者，或做十年苦工，堂主年給八元予以置衣費用，年限若至，與一般出金者功果無異！

以上諸規，今日不復存在。

又民國十八年歲次己已〈昭和四年〉刊行香訫堂日用堂規〈原本附印〉今摘要如下：日用堂規，開宗明義即言大眾一堂共住，蓋為究名無量劫，未明大事；度現前生死，續佛祖慧命，不為別是也！苟無此志，來此為何？所以宜各自發出塵之心；從朝至暮，舉止動靜及一切微細威儀應當事事檢察，循規蹈矩，不可忽略，所謂身安則道龍也兀有規條開列於後，大眾勉砃。

細觀上文，即知香訫堂宏道衛教之用心良苦，句句發人深省，誠佛門寶律也！此堂規為七代祖陳貞城公德性大師，手抄玉本，規劃周詳，訂律甚明，也可知是時住堂信眾極多，如無明律，難以服眾，誠一時之盛事也！

再拜讀其皈依三寶證書〈原本附印〉，三依十願，皈依十法，發四宏願，受持五戒，行六度行。知其傳教之大、規戒之深。具因證發印於曰本據台時，但發行者因心思故國，竟然上印中華民國國號，而遭日人下令禁止；其愛國情操令人敬佩，豈高山仰止耳！

第四章  流 派

    佛教東傳，隨朝代替換，各有盛衰，與諸地民情之迴異，衍出不同派。

    金幢創教教主，王祖師其人其事說法不一；今之學者馬西沙、王見川二賢，看法互異，究竟誰說為是，愚不才弗敢論定！

    綜而觀之，王祖師即為王佐塘公，直隸〈今河北〉人，生於明朝中葉間，迄萬曆四十六或四十七歸天，壽八十有餘，應可肯定！

    金幢教由王佐塘公創教，至崇禎年間，復由董住世祖發揚光大，盛傳於閔、台之間；董住世祖諱應亮〈二祖〉，奉教主王祖師之命，駐蘇州度張天祥、葉鄔，至溫州於平陽縣海邊，化度寧海孝戶人蔡文舉，後人稱之蔡阿公。天啟二年蔡公奉命，南下福建省興化府莆田縣南門外蔡宅村，創建樹德堂，繼之度人傳教，香訫堂開山祖師，鍾兆星公持廟種，直接由樹德堂，播遷來台；因之香訫堂為樹德堂嫡傳堂宇，亦為創教王祖師嫡傳堂宇，信眾即是王祖師弟子。

    暌諸金幢教文獻，樹德祖堂，乃金幢教南傳重要據點，如「樹德堂堂譜」與「蔡公出世」足可佐證，其詳登細載蔡公派下之淵源，香訫堂至今乃保有開山祖師，自祖堂持來之文物；如經典、法器、袈裟等，歷經二百餘年，多次烽火，保存之完整，誠彌足可貴。

    香訫堂信眾，遍及島內各地，甚有遠傳至，南投開山立堂者，而本堂猶是，北台灣碩果僅存的，金幢派發源地，其於佛教、齋教、金幢教、蔡公派下一眿相承，香訫堂之重要由是可見。

第五章  經 典

    金幢教經典數多，據史料可稽者，略述於後。

    護道榜文、懸華寶藏、九蓮經、皇極金丹九蓮信歸真還鄉寶卷、妙法多羅經，佛說皇極金丹九蓮證性皈真實卷、譜靜如來鑰匙通天寶卷等。

    尚有九闕經、闡道機、收殯經、空還源、五四派寶卷、十五件法寶、多羅經、皇極收圓、圓滿寶藏、證明來路、賢心境、機理真言。尚有一般佛經簡略之。

    金幢派正依經典，細綜合佛、道、儒三教之思想，有別於其他教派。經典中有一句重要掲言，摘錄予後，以資參考：

    甲子臨凡九轉，壬子定派分宗，

    己未逢拙遇難，庚午入聖歸宮。

第六章  建 置 一

    香訫堂，初創於清嘉慶元年，建置之初，蓋草為庵；備極簡陋；信徒大眾，日間耕作開闢；晨昏禮佛，實可謂倍盡辛勞，創堂二百餘年，歷經烽火戰亂迭有修復。

    清道光初年，改修正廳三間，易換瓦蓋。十五年建廟前拱亭。二十四年建二側廂房十五間。

    清咸豐元年建中庭。

    清咸豐九年己未，重修正廳三間。

    清光緒九年，重修週堂。光緒廿一年己未割台：抗日義師在姜紹祖〈北埔人〉胡嘉猷〈新埔人〉領導之下，於龍潭坡與新埔間誓死抗敵護鄉，義軍以香訫堂為據地，在日寇交火下，本堂慘遭燒盡。

    至再行改築前殿三間，後陸續添橫屋及修繕左堂。

    民國九年〈大正九年〉再修整正廳三間點柱。

    民國二十六年，日軍侵華，被戰火所損，待台灣光復後，於民國四十年至五十年間多次修復。

    民國六十年間有詹姓老婦，先是毀壞本堂供佛之龍泉井繼而擅自將開堂初之半月型蓮花池填平，破壞本堂地理龍脉，其心可誅，令人唾棄，更有甚者於民國七十九年間本堂咸豐時所製之石造天公爐被竊，八十五年註生娘娘、送子童男、送子玉女諸聖像亦被盜，惜乎！悲夫！

    雖本堂不復舊觀，但根基仍在，修復可期！

    金幢教香訫堂，歷經戰火，更甚者居心不良，心述不正之徒蓄意破壞，叨在今堂主，陳振正夫婦熱心護教衛堂，眾多信士大徳，發心相助；又蒙諸佛，歷代教主與祖師保佑，致廟堂尚稱完整，現置內、外二堂；及二側廂房，內殿奉金幢之家鄉老爺聖位銘文如左：

    無          蓮台

      天地君親師

    極          寶座

前置明宣德年製檀爐與古鉢各一；為開山祖師自祖堂福建莆田樹德堂護持至台，衣鉢相傳，信哉！

          百寶光中垂聖相，

二側對聯曰

          千華台上露金容。

大殿供奉三寶佛、觀世音菩薩、左右護法等諸聖像。並存蓮座型金銀古香爐、鐘鼓諸法器。

左翼偏殿供奉天上聖母、關聖帝君、莆田守護神等聖像。

右翼偏殿供奉目蓮尊者、灶君爺、土地公等聖像。

另設祖師堂供奉開山與歷代祖師蓮位、祭祀公業香訫堂等派下之長生祿位。

尚置功德堂供奉，本堂共修枉生者蓮位，與發心建堂大德長生祿位。

大堂前廊置鍾曾玉妹等大德捐贈之十方大香爐。

          佛德慈悲八面宏開真妙相！

內殿對聯曰 

          法藏深奧千秋常著大光明。

            香熱鼎爐煙結祥雲朝大覺，

又內殿對聯曰 

            訫鳴鐘鼓聲超法界正圓通。

              香集涼山二百載祇園欣再建，

中柱互朝對聯曰

              訫開慧海萬千年寶筏慶長存。

              香遶祇陀園長護文殊弘正法，

外柱互朝對聯曰

              訫生兜率院翹瞻彌勒降真靈。

            香火盛千秋一朵慈雲普世界，

大門中對聯曰

            訫經傳萬古滿天法兩灑人門。

              香氣靄涼山供偈清風生佛境，

大門左側對聯曰

              訫聲輝寶島潭經皎月照天心。

              香氣透靈山五蘊通明登彼岸，

大門右側對聯曰

              訫經開覺路六根清淨照慈航。

睽之以上諸對聯，書法滄勁有力，聯詞字字禪機，對句工整，雖不知出字何人手筆，誠藝術瑰寶，不可等閒視之！

香訫堂尚保存古碑甚多，其中清晰可辨者，有三方；分別為道光七年丁亥歲十一月香訫堂開山盤空道人立；次為道光二十五年正月信婦宋劉氏所立其侄劉陳旺代筆，再為同治十二年癸酉歲四月范殿賜親筆叩答〈原本附印〉。觀以上碑文，可悉之香訫堂過去一般。

右掛中堂為無名氏所題禪並附詩一首：

    禪機無那歸心法，

    能悟真心一物無；

    當眼色空皆幻化，

    佛生何有相處乎？

並懸掛達摩祖師聖像，為民國二十一年壬申仲冬二月碧鶴善妙大師所寫，並題字。

  吾本來茲土傳法度迷津，

曰

  一花開五葉結果自然來。

堂前掛著諸多文證、相片及藏有多卷經書，俾後人修習悟道有所助也。

第七章  建 置 二

    創教教主王佐塘公，於創教宣導時，蒙受不白之冤；金幢教在北台第一嫡傳廟堂----香訫堂，亦在昏官、污吏、劣紳、惡霸聯手巧取強奪之下，逢拙蒙冤，相信天理昭昭報應不爽；金幢終將冤洗，香訫亦會曲解。

    話及戰後，吾台光復；省政當局令下，土地原所有者，應重造表申報；並訂申報書，應取得里長簽章證明，是時堂主陳貞城公〈德性〉依法申報，並取得里長鍾XX簽章屬實。〈以上見民國三十五年省土地關係人繳驗憑證申報書〉

因鍾性里長於貞城公，向其取里長證明之故，對本堂公業土地財產申報經過知之甚詳，瞭若指掌；從此萌生邪念，於民國三十六年二二八事件動亂之際，鍾某認有機可乘，假其里長之職，藉搜檢逃犯之名，帶人入侵佛門聖地、本堂內殿，強行帶走本堂公業名下所有，不動產憑證、備品等諸多種重要文件證明，致貞城公於同年十月氣憤填胸而死，嗚呼！人心之惡，不過如此，假公為私，其心可惡，其行可誅；無怪乎貞城公於臨終之際，再三叮嚀其後代子孫，勿忘此千古奇冤！

    鍾某見其毒計得逞，非法持有本堂公業所有憑證後，即勾結原依本堂生活無家可歸，當雜役之詹性老婦任住持，非法向政府虛設「香訫堂」，鍾某自任管理人；真是滑天下之大稽；惡婦恩將仇報，悲夫！

    民國五十三年六月三十日、民國六十二年五月十日，鍾姓男子，先後向新竹縣政府，假報虛設「香訫堂」之登記，見登記證門牌號碼分別為新埔鎮新北里涼傘山與新埔鎮新北里，根本無財產，在違反正常法則下，竟然許可，不知是昏官不察？或另有企圖？令人何以心服，為官之瀆職，末此為甚！

    民國七十二年二月二十一日，鍾某再施故計，第三次偽造文書，向縣府重複虛設「香訫堂」，而此次竟以坐落新埔鎮北打鐵坑大北坑小段四之二號基地門牌碼原為二號；且書面非上述土地之四號，而土地又是空屋，顯然非本堂公業設置廟堂所在，依內政部各法令、內規，在沒取得土地所有人同意書、捐贈書、印鑑證明下，無法辦理，但鍾某無視於法律之存在，即貿然辦理；司馬昭之心，路人皆知，其意圖侵占本堂公業財產之心，昭然若揭！

    本堂志第一章沿革篇，詳列自開山祖師，歷經九代傳承，依衣鉢相傳，於法

、於理、於情，均屬有據，鍾某履行移花接木，混水摸魚，一再以非法取得之證明虛設香訫堂，莫非為奪取本堂之產業，有牛頭不對馬嘴之事，昏官不察，違法亂紀，倒行逆施，令人髮指！

    另有關本堂公業不動產，被鍾某就非法變更登記事，因現任堂主據實陳情，而得以將本堂公業土地部分恢復原狀，尚有部分被非法侵占。

    做賊喊捉賊，狡猾之至，鍾某屢以偽造文書，重複虛設「香訫堂」再以偷天換日，瞞天過海之計，非法變更香訫堂公業財產後，更於八十年間向新竹地檢署告現任堂主竊佔，經偵查終結為不起訴處分；鍾某提再議，承辦檢察官許姓〈現退休轉業〉，竟巧合的與司法黃牛謝某事先與談好之起訴後〈八十萬元〉交保相合。〈有錄音為證〉而法官更判二年六個月徒刑，陳堂主因再提上訴，終經高等法院平反〈如證附印〉，也獲冤獄賠償，若吾是新竹地院、地檢署之那二位法官、檢察官，吾將羞愧至死或自殺以謝國人，再轉任律師亦是黑牌律師耳！其再轉任律師，以何面目執業！

    單就鍾某於民國三十五年六月十八日，為貞城公簽印公業產報一事即可察之秋毫，鍾某偽造之立覺書於其簽印公業產報之前為鍾某偽造立覺書之後即可了之，豈有接立覺書後再行為讓權之人認可產權歸屬呢？矛盾之事莫過如此？而立覺書除二位簽名者字同體外，以一個本人曾手抄佛經者，竟會將本人名諱錯寫？司法豈能盡信？司法官之操守真如皇后貞操夫？
    鍾祖師承嗣問題另以列傳引述，鍾某與之毫無瓜葛，聚眾所之，開台聖王鄭成功，如言姓鄭之人，皆可與鄭成功攀上關係，豈不天下大亂？

    鍾某人加諸於貞城公、玉印公與現任堂主振正大居士之苦真是筆墨難以言諭，有昏官污吏外尚有地痞流氓，活文攻或武嚇，均有據可查。

    編此段，憑持正義之心，春秋之筆，但眾前輩明察之，予以陳貞城公祖孫三代一個公道。

第八章  列 章

一、創教教主  王佐塘公

    金幢教主王佐塘，嘉靖十七年〈西元一五三八〉十二月初八，降生於北直隸通州方仁縣。其人又稱王佐塘，號太虛，又號光明，教眾尊稱先天祖或太虛空老爺。家裏資產甚豐，早年頗好道，賢妻鄭氏。父母雙亡後，雲遊四處，曾至真定府，濼州一帶參訪名師。中年後回北京，遇西域太元真人，得授真傳與寶經十二部。從此心地開悟，創立金幢教，教化大眾。據〈古佛宗派〉記載，萬曆十一年〈一五八三〉，王佐塘在京師舉掛皇極旗，鳴鑼引眾，勸人皈依。遭巡街史拿住，解送刑部。拘留數載後張天師做證，得釋。曾收有弟子常少松、董應亮。萬曆二十六年〈一五九八〉開設玄堂，後一直留在北京。只在萬曆四十三年派董應亮至江南等地開荒辦道，萬曆四十五年召其回京。四十六年將心印傳與董應亮，泰昌元年皈天，壽八十三歲。

編者按：大致錄馬西沙教授，引王見川教授，對王佐塘公行跡定論，惟王祖師之出生日與籍隸，各方說法不一，致不敢肯定。

愚曰：佛教盛傳中土歷久而廣，金幢為台灣三大齋教之一，祖師開派分宗，廣傳教義於東南沿海，輾轉來台，一代宗師，高山仰止，雖中道逢拙，得聖上信仰，傳承不息。

二、二世教主董應亮公

  二祖，住世老爺，別號後天諱應亮，生於萬曆十年〈一五八二年〉六月一日

，隸籍北京城外永平府人，自幼失怙，伯母以容貌似女，命其女裝，易名青草，賣身嚴州府李家為婢。李家閨文乳名玉英，素奉龍華教；二祖住世公受其感化，曾閱讀羅祖五部經，旋經友人常少松勸誘，轉奉金幢教派，開祖王佐塘甚器重之

。道號住世。

    後應亮公與玉英合婚，萬曆四十七年佐塘公身出囹圄，應亮公被派南下佈教

，駐蘇州度張天祥、葉鄔、溫州蔡文舉三人。崇禎二年〈一六二九〉開祖危篤，應亮公急還北平，徒祖亮奉開祖遺命，擁應亮公為二祖。管理玄堂，常少松不服，祖亮以應亮公係開祖轉世，少松服之。

    崇禎八年白蓮教亂，金幢教派亦被波及；二祖被判礫刑時六月十六日，春秋五十五歲，頭領二十人被處死，六人流刑，百餘人被禁。應亮公被處歸天後，其徒九幹十八枝頭領，或死或逃，僅存二祖妻李玉英與長女二人幸免。

    二祖在世曾勸帝與東、西二宮，持齋受戒，並御勒六部，照會省、府、縣一同持齋，帝後因誤信讒言，火焚二祖，一朵金蓮扥載二祖，跏趺而坐，帝悔過，晚矣。

編者按：上錄金幢教傳佈與台灣省通志。

愚曰：二祖命中滇沛，衛教讚道至死，悲夫！然其子弟如蔡公傳教福建，金幢因而不致中斷，居功厥偉也！

三、金幢蔡公派老師蔡文舉

    蔡老師文舉公號華字；福建省興化府莆田縣上榆村人，生於萬曆十二年〈一五八四〉九月五日，往浙江溫州從事貿易，初皈依龍華，後於金華府，遇二祖應亮，遂改宗金幢。天啟二年〈一六二二〉，奉命歸莆田於莆田縣城南門外建樹德堂。

    文舉公自崇禎二年〈一六二九〉起至十年止，前後八年間，每年上京謁二祖，獻納米銀於祖堂，前後十八次。二祖夫人甚器重之，任福建頭領，白蓮教做亂，殃及無辜，蔡公被捕下獄，幸得免死，永曆八年〈一六五四年〉病歿，享年七十一。

    蔡公生平，古道熱腸，傳施濟眾，傳教尤勤，親往北柳河瑞清堂朝叩聖源宗派，途中度化九州紳士，收徒數千餘人，宗風大振；其徒來台傳教者甚多，其子孫亦有來台佈教者，本金幢堂開山祖師，盤空道人，兆星即出自其門下。

編者按：部分節錄台灣省通志。

愚曰：蔡公發心佈道，愛也！多次回京師謁祖，固本，孝也！致宗風大振，並傳來台，功在閩台信眾，誠佛門千里駒也！

四、開山祖師盤空道人鍾兆星公

    鍾兆星公，號盤空道人，廣東省嘉應周鎮平縣人民，自幼聰穎，喜愛佛學，聞福建省莆田縣有樹德堂，傳教施道，譽滿閩粵，年少即入樹德堂，蔡公派下休習金幢教義，得教精深，隻身來台，於是時淡水廳新埔先做苦力，後做雇工，工作之餘，不忘佛學，因勤儉忠良，後積餘金購置土地數處，見淡水廳北打鐵坑〈今新竹縣新埔鎮新北里〉為絕佳風水地，乃蓋草為庵取名香訫堂，並直接由福建樹德堂奉諸神佛與法器供信徒膜拜，傳施濟眾，佈教之餘，收容孤苦，傳為美譚！

    兆星公為鍾氏日興公派下第十六世，妻莊氏，膝下無嗣於道光七年無疾而終，因無子將堂務交盧必光公接下。後代代傳承至今門下堂主陳振正大居士。

編者按：參考舊志及鍾氏大族譜。

愚曰：開山傳教，本曰難事，為工建置，渡海建堂，更為難上加難，緬懷先人創業，守成不易，後世者不能不查。

五、六代祖盧三源公

    盧三源公，粵人；自幼對佛學，即生心仰，與佛有緣入香訫堂修持，迄五代祖徐明遠公，因故退位，由三源公與鍾新傳接下，時光緒十三年，後新傳公不理堂務，單由三源公視事接管至民國八年交由七代祖貞城公接下。

    時逢日寇侵台與革命興起，本堂屢協助抗日義軍，而廟堂遭戰火損毀，全憑三源公及其弟子貞城公鳩資復建備極辛勞，並以愛國志節，義助抗日民軍及革命志士，功在家國。

編者按：參考舊志與貞城公自傳。

愚曰：生逢戰亂持堂，勞也，心摯救國，忠也，豈高僧可比也！

六、七代祖貞城公

    香訫堂第七代祖陳貞城公，廣東省饒平縣店子口人，昆仲五人，排行第四；妻徐氏為南投埔里人，養有螟蛉子名曰訓雲，字玉印。

    自幼好學，飽讀詩書，入香訫堂拜三源公為師，法名德性，代三源公處理堂務，並代修堂誌，熱心佛學，並參助三源公整修廟堂，造橋舖路，鄰里稱之；樂於助人，兼參法事，是時入堂者，樹超百人，傳為盛事，此本堂香火鼎盛時也，俟三源公退位，依脉傳承於貞城公，仍正式掌理堂務，而為頭領，繼續修建廟堂於民國三十四年，將令交付八代祖玉印公，一脉相承。

編者按：此據鍾氏大族譜、舊志、交付書。

愚曰：自幼習佛，熱心堂務，兼修堂誌，誌堂史相傳，偉也！

七、八代祖玉印公通寶大居士

    玉印公諱訓雲，法名通寶；生父莊公垂隆字阿隆，遠祖甘肅天永人；遠播廣東，後移居台灣新竹。

    因家貧祖父別世，無力喪葬，乃學古人賣身葬親；由貞城公收養為螟蛉子，改姓陳。幼時隨六代祖三源公習佛。

    生父阿隆公，仍遁入佛門於艋舺龍山寺為僧，法號上妙下密。玉印公幼時曾隨之。

    養父視如己，供其入公學校高等科等求學，在校時成績優異，多次獲獎。畢業後即先後修習佛學。昭和六年三月，於新竹州南瀛佛教會畢業，獲得修了證書。昭和十四年七月獲盼曹洞宗甲種講習證書，並代表參加南瀛佛教會等多種佛教團體。因專心求學故至三十五歲方與鍾香妹合婚生有三男五女堪家庭美滿。

    民國三十四年，貞城公交令後，玉印公正式掌管堂務，時光復之初，百廢待舉，不容怠慢，於是儘其心力，維修廟堂。民國三十六年，有不法之徒，覬覦廟產，多方設計，公屢被奸計所害，心瘁之下，尚為力保堂產而勞三十多年，致勞心勞力下於七十五年五月歸天。

    玉印公辭世前，將衣鉢、交付證明書，傳於現任堂主陳振正法名宗正掌理一切堂務。

愚曰：幼喜佛學慈悲為懷，賣身葬祖孝也！護教保堂苦也！終其一生命運多乖，非大智大勇難以當之。

結   語

    修香訫堂誌，上涼傘頂山，得堂主陳振正居士夫婦，提供多方古物，更確知其年代久遠與衣鉢傳承之真，也得之佛法無邊、佛理萬千。

    也因修志得悉，香訫堂近數十年來，廟產被巧取強奪之慘，幸一年多來在朱民鴻先生仗義資助下與諸位信眾大德費心費力，已取回多數產業，堂主夫婦熱心衛教護堂，氣象一新。

    冀望有關當局，在發揚中華文化，維護歷史古蹟理念下，對金幢教於北台灣唯一之二百多年歷史古廟，費心予以協助，則香訫堂恢復舊觀指日可待也！

    每上山蒙朱、邱二友作陪，堂主夫婦盛情款待，於此並致謝忱！

                中華民國八十八年十一月七日於香訫堂

