建築

1. 為何廟中有龍？不是古代皇帝才用的？廟中的龍的數目有無特別規定?（8:39開始）

龍有尊貴、祥瑞的意涵，加上龍會興雲布雨，因此有祈求風調雨順之意義存在，古時候是以農立國，對龍自然特別的重視。古時候皇帝以天子自居，也就是天的兒子，而神明是住在天裡頭，所以雖然一般平民百姓不能刻龍，但由於廟裡祭拜的是神明，因此可以刻龍。比較值得注意的是廟裡刻的龍爪是四爪，五爪的龍只有在皇宮裡頭有。廟裡的龍並沒有特別規定，只是通常都會成對、成雙出現。
2. 鐘鼓樓為什麼後來不用？

還是有再用，只是不開放，除非有外面的神來，會敲鐘鼓以示尊重。
3. 在神龕中，有一隻麒麟背上背著春秋，有何意義？

那隻不是麒麟，而是叫做龍馬(出示照片)，背著春秋，有可能是取自關公月下看春秋而來。

4. 兩位匠師吳海桐(潮派)與陳應彬(漳派)各有的特色為何?(17:18)

這問題可大可小，簡單來說陳應彬的螭虎栱比較修長，那吳海桐之栱身比較肥厚。

5. 今天的水池為什麼要圍起來?水池的存在意義?(18:30)

圍起來是為了安全因素，像我小時候就曾掉到池中。那存在的意義，有些不同解讀，一是風水，如萬華的龍山寺曾有的水池，就有人說是美人照鏡穴；二是純粹為庭園藝術。

6. 裝飾藝術的故事題材是怎麼選擇的?景福宮與其他廟有何不同?(20:50)

大多是吉祥的意涵，或是忠孝仁義的故事。

不同的地方像是祈求吉慶除了石雕外還有木雕，相同故事會以不同的技術去呈現，一般的廟宇都只有石雕一種或是木雕一種。

另外，景福宮的最大特色為前後對場照，一般廟宇大多左右對場照，如台北保安宮，可以用一條線將廟切成左右兩邊，左右邊各不同師傅所做。但景福宮是前後，如前殿進門一開始由一對螭虎咬著花，正殿則由一對螭虎咬著蝙蝠(代表福)。 

7. 李乾朗的書中P.84頁，兩人所做的假四垂差異?(27:00)

陳應彬的橫樑放的比較高，前殿的橫樑則與周圍同一個水平。
8. 景福宮主要是哪些人建造的?(29:15)
以大木師傅為主，正殿由陳應彬大師之子陳己元負責正殿，前殿則由吳海桐大師所建，儘管如此，景福宮有個統整性，據我判斷，有可能是出自於陳應彬師傅之設計，雖然前殿與正殿不同師傅所做，但建造的風格雷同，如事先講好一樣。

信仰

1. 為什麼廟中後來會增加那麼多神？而非特定？(36:34)

一開始只有主要的神像，後來有些信徒會將想拜的神在寄放在廟裡，另外有部份是廟增加的，那表示信眾的需求。
2. 為什麼會選擇信奉開漳聖王和玄壇元帥放在廟中？(38:30)
跟著信徒移民來的，有人民才有信仰；有人才有神的祭祀，因為是人在拜。在嘉慶年間曾有移民潮，最早從大陸來的是福建漳州一帶(靠海)，再來是鄰近的泉州，漳州主要的信仰就是開漳聖王，泉州則是媽祖，而桃園移民主要漳州人佔大多數，所以拜開漳聖王是必然的。南崁五福宮是相傳最早期拜玄壇元帥的地方，桃園縣也有很多地方都是拜玄壇元帥，也可能因為這樣，後來五福宮也從南崁五福宮分香而來，而玄壇元帥也是五財神之ㄧ
社會關係

1. 為什麼景福宮會比鎮撫宮的名聲來得旺? (46:00)
因為桃園的移民以漳州人為主，加上鎮撫宮是比較晚建的，當時市鎮已經慢慢沿著景福宮在發展。

2. 景福宮對居民生活、交通發展與經濟的影響？(46:30)
    最初桃園市區道路較小，所以當時交通是以廟宇為中心，如今因處工商業社會多元化發展，所以人口向外地發展，致使影響已經慢慢淡化。
3. 景福宮日後發展趨勢(49:36)
    很難界定，廟宇不僅可說是文化遺產、文化藝術，亦可成為當地重要特色。有一說法「先有宅後有廟」，人因信仰而聚集，可朝觀光旅遊發展。
地理
1. 簡介景福宮附近的道路發展與變遷? (01:00：17)
景福宮民國十二年至十四年歷經一次重大改建，這是由於日本人建設桃園，很多道路型態與現在不同，但由於缺乏照片，而無法佐證。有一原則，舊的道路或許會比較寬、曲折，廟後至市場過中央戲院之後是後期才開發。
題外話

基本上，廟中大部份動物都有，但有少部份沒有，如12生肖中的蛇，歌仔戲或布袋戲也常用「溜」來代替蛇，這可能牽涉到民俗很多禁忌，因為像埃及就是蛇為崇敬的動物。那廟裡的動物大概都有三層意義，第一層是吉祥；像龍有尊貴、祥瑞的意涵。另外龍有祈求風調雨順之意義存在，而古時候是以農立國，因此對龍特別的重視。第二層則是歷史的演變或說教育的意義。第三層則是熱鬧。而龍的數目並無特別規定。

龍的裝飾通常都在屋頂的地方，長長的屋脊，那地方叫做燕尾。通常燕尾平民不能用，以前只有家裡出秀才和舉人才能做燕尾，長長的地方刻蛇有點奇怪，所以還是刻龍。另外，柱子的部份也很喜歡刻龍，因為龍蟠起來很美
